

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 新闻与法 新闻业务 广电世界 新闻教育

新闻学习 新闻理论 媒介人物 大众传播 传媒环境 新闻史学 书店书评 广告业 传媒人才 新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

舆论影响 传媒调查 传媒博客

传媒竞争 媒介批评 传媒内参



会议新闻传播效果的4个W考量

时间: 2007-3-6 10:44:38 来源: 中国新闻研究中心 作者: 李春雨 李澍 阅读921次

发稿:中国新闻研究中心

作者: 李春雨 李澍

单位:绥化市广播电视局总编辑、副局长/绥化电视台记者

地址: 绥化市北五西路

邮编: 152000

美国著名的政治学家哈罗德. 拉斯韦尔曾在《社会传播的结构和功能》一文中提出了著名 的5W传播模式。拉斯韦尔认为,一个传播过程包含五大要素:谁(Who)、说什么(Say What)、 通过什么渠道(In Which Channel)、对谁说(To Whom)、产生什么效果(With What Effect)。 对应这五大传播要素,拉斯韦尔又提出了五种传播研究方法,即控制分析、内容分析、媒介分 析、受众分析、效果分析。借鉴拉斯韦尔5W传播模式,分析会议新闻传播行为,弄清楚会议新 闻谁在说、对谁说、说什么、怎么说等基本问题,以此,对会议新闻传播效果进行考量,对于 科学地认识和把握会议新闻的传播规律,消除会议新闻传播中的信息断码、重码、乱码问题, 提高传播效果具有重要的价值和意义。

谁在说--会议新闻传者角色的确认

谁是会议新闻的传者?这个问题,一般都被人们所忽视和误解。许多人都认为,会议新闻 的传者就是记者。也有学者认为会议新闻传者不是记者,"他们只不过是接受了其他传达者 (即新闻来源)传达的信息,并利用各种引语形式把其他传达者的话语转换成了自己的话语" ①。我认为,这两种认识都不够科学。说会议新闻的传者就是记者的人,排除了会议信息的直 接发布者,而将会议新闻的作者误解为传者。而否定记者作为传者角色的,也同样回避和排除 了记者就在会议现场对会议事实信息的发现和见证的事实。我认为,谁是传者,关键要看谁是 信源,谁是新闻事实的发现者、发布者。考察会议新闻的传播行为,我认为,会议新闻传者既 不是单元的记者,也不是单元的会议信息直接发布者。他应是多元的传者构成体,包括:会议 信息的发布者,相关背景信息的提供者,会议现场信息的观察者、记录者。会议信息发布者一 般指会议上的讲话者、报告者、发言者和会议新闻发言人。相关背景信息的提供者是会议之外 的涉及会议决议、决策、政策等形成的背景信息提供的有关组织和个人。会议现场信息的观察 者、记录者主要是指采访会议新闻的记者。有些事实信息是会议信息发布者所不易察觉、无法 传播的。比如会场内发生的静默的情态信息和会场情绪等等。

确认会议新闻的传者角色非常重要。这不仅涉及对会议新闻形态的认识和建构,也涉及到 传播信息的选择和效果考量。任何单一的传者确认,都将使会议新闻无法呈现良好的传播效 果。

完全以记者的主观见证来描述和构成会议新闻,会是什么样的形态,这是很难想象的,而 完全以会议信息直接发布者发布的信息,而无见证性信息和背景性信息的补充,会议新闻也将

- · 小议消息中的细节描写
- · 消息中该不该用形容词
- · 舆论监督报道采写特色
- · 新闻写作结尾20种形式
 - · 吃西瓜与新闻采访
 - · 通俗标题略论
 - · 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- · 报纸的两种写作风格
- · 特稿,以什么打动人心?
 - · 换个角度写独家新闻
 - · 探析否定式新闻
 - · 新闻评论写作四要诀
- · 消息中的议论浅探
- · 新闻写作去掉你的形容词
- · 硬导语和软导语的选择 · 非事件性新闻的几种写法
 - · 体育深度报道探析
 - · 消息标题应标明什么
- · 谈深度报道的导语写作
- · 新闻故事化成因与现状
- · 新闻文本结构与意义生成

影响人们对会议信息的理解。 当前,基本没有单纯以记者见证来描述和构成会议新闻的形 态,而单纯的以会议发布者的信息发布来构建新闻的则几乎成了普遍的叙事模式。

一篇好的传播效果的会议新闻,应是多元传者信息的相互补充和记者解读的结果。单一会 议信息传者信息的发布不会有好的效果。

我们来比较两篇会议新闻:

【胡锦涛APEC峰会演讲 建议从四方面努力造福亚太】

中新社河内十一月十八日电(记者 于晶波)中国国家主席胡锦涛今日出席亚太经合组织 (APEC) 第十四次领导人非正式会议并发表演讲。为谋求和谐共赢,造福亚太人民,他建议从四 个方面进行努力。

第一,维护和平稳定。 ……略

第二,促进共同发展。 ……略

第三,实现合作共赢。 ……略

第四,奉行开放包容。 ……略

这则消息是以单元的会议信息发布者的信息建构新闻的,没有背景信息和记者的信息解 读,记者只是被动地接收信息、转述信息。除了告诉人们胡锦涛讲了四点主张单一信息外,为 什么要提出这些主张?与会人员有什么反响?会场内的气氛等等相关信息都没有交待。

我们再看一则会议新闻:

【"我们不能闭门开会":沙尘暴牵动总理心】

"同志们,我们不能闭门开会。会场外,北京正出现严重的降尘天气。北京扬尘天气已经持 续10多天了,这虽然有气候的因素,但也反映出环境问题的严重性。"(这是会议信息发布者 的话语)

17日,第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召开。开幕式上,从黄色沙尘中走来的国务院总 理温家宝的开场白振聋发聩。会场内肃静无声,代表们神色凝重。

(记者为传者的观察、记录、传播)

从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,(这一背景信息 是记者通过气象部门或媒体了解到的,也就是说这一信息是由上述发布者发布的。)北京市未 能幸免。此时此刻,北京成为土黄色的城市,空气中充斥着细细的沙尘,地面、房屋、汽车, 甚至是每一片树叶都被黄色浮尘厚厚地覆盖。(记者的见证和发布,此信息记者是发布者)

"沙尘暴连续发生,对我们是一个警示。我们在这里开会,感到肩上的压力。"温家宝语 重心长地说: "十五"期间,我国经济发展的各项指标大多超额完成,但环境保护的指标没有 完成,主要是两个指标:一个是二氧化硫排放量,一个是化学需氧量。2005年全国二氧化硫排 放量比2000年增加了27%,化学需氧量仅减少了2%,均未完成削减10%的控制目标。

温家宝提醒代表们:发达国家上百年工业化过程中分阶段出现的环境问题,在我国已经集 中出现。生态破坏和环境污染,造成了巨大的经济损失,给人民生活和健康带来严重威胁,必 须引起我们高度警醒。

(以上各段都是会议信息发布者的发布)

温总理的讲话既不讳言沙尘暴问题的复杂和艰难,又显示出迎难而上、加大治理的勇 气。(记者的解读和发布)

参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。

(情态信息的见证)

"温总理日理万机,却心系沙尘暴治理问题,更坚定了我们进一步做好环保工作的信心和 决心。"刚刚上任的山西省环保局长刘向东,第一次来北京开环保大会就碰到了沙尘暴天气, 漫天的风沙让他更感到了责任重大。他说,"沙尘暴再次给我们敲响警钟。作为首都的西北门 户,我们一定要共同努力,早日把沙尘暴挡在北京城外。"(会议信息发布者信息的发布)

总理的真诚换来代表们的掌声。(记者的见证,其实其情态信息的发布者仍然是"代表

们")来自内蒙古的代表李万忠特地把总理讲话稿中"全面小康的经济目标,经过努力完全可以达到,而要达到小康社会对环境的要求难度很大"这句话用红色铅笔勾了出来。他说:"总理的讲话发人深省,令人反思,告诫我们:必须把保护环境这件事关人民群众切身利益的大事抓紧做好。"

除了温家宝、刘向东、李万忠等作为会议信息发布者的信息传播外,还有记者的见证性信息发布

(会议信息的发布者)

这是一篇多元传者建构的会议新闻,会议信息发布者与会场见证者和相关背景信息提供者 的信息传播交相辉映,相互补充,使本篇新闻主题鲜明、内容充实,富有特色。

这篇消息,除了温家宝、刘向东、李万忠等作为会议信息发布者的信息传播外,还有记者的见证性信息发布。如:

"从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,"

这是背景信息其发布者,应是气象部门或媒体,如果没有这一背景性信息就会使温总理在导语中的话 "沙尘暴连续发生,对我们是一个警示。我们在这里开会,感到肩上的压力。" 没有了依据。

"北京市未能幸免。此时此刻,北京成为土黄色的城市,空气中充斥着细细的沙尘,地面、房屋、汽车,甚至是每一片树叶都被黄色浮尘厚厚地覆盖。"

此为记者作为传者的信息发布,此时的传者和作者是复合在一起的。

- "17日,第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召开。开幕式上,从黄色沙尘中走来的国务院总理温家宝的开场白振聋发聩。会场内肃静无声,代表们神色凝重。"
 - "总理的真诚换来代表们的掌声"。
 - "参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。"

以上既有记者的在场见证性信息发布,如"第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召开。"、"会场内肃静无声"。也有"肃静无声、""神色凝重"、"掌声"等情态性信息。 当然,这情态信息的发布是由"代表们"发出的。

- "参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。"
- "温总理的讲话既不讳言沙尘暴问题的复杂和艰难,又显示出迎难而上、加大治理的勇 气。

以上是记者的解读性的信息和发布。

"从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,"这一背景信息是记者通过气象部门或媒体了解到的,也就是说这一信息是由上述发布者发布的。

会议召开的背景,会议讨论的问题,做出的决议,与会者的反响与共鸣等等信息完整,主 题鲜明而突出。情、景、理交融,使社会公众和与会者看到了环境保护的紧迫现实。看出了多 元传者的信息发布的传播的效果。

西方记者在处理会议信息时,常常采用多元传者的信息发布,这种发布的信息完整、准确,更注重传播效果的考量。

记者是否作为会议新闻传者角色确认,有主动介入与被动接收之分。主动介入,是指记者置于会议活动现场,作为会议新闻传者角色,对相关信息进行收集和发布,此时,记者与会议信息发布者、相关背景信息提供者共同构成会议新闻的传者角色。这种介入是作为会议新闻的传者积极作为。而被动接收,则完全把自己置于记录者角色对会议新闻信息的转述。

记者作为传者并不是不要新闻的客观性。而是记者在客观观察基础上对新闻事实的客观真实的反映。记者作为传者最忌讳的是记者的非理性和歪曲的新闻事实的发布。

无论谁做为会议新闻传者在说,都是记者有目的的信息和话语选择。这是一种附合新闻传播规律的识码、解码、编码、传码的过程。

传者和信息选择关系到会议新闻传播的效果。"在新闻叙事中,叙事人的身份、视角、聚焦、功能等并由此合成的'声音',表现出的是叙事的立场、观念与态度。叙事人的真实身份,他眼里的世界的真实性,直接关乎新闻的准确、客观与公正,关乎新闻传媒的公信力和影响力,关乎新闻的生命和新闻事业的生命"②。因此, 在传者和信息的选择上,应遵循显著

性、权威性、准确性、有效性、真实性的原则。显著性,是指会议信息发布者层次越高、位置越显要,其发布的信息越被关注;权威性,是指越是置于政策、决策、决议的核心圈或对政策、决策、决议越有影响的信息发布者越权威;准确性,是指对会议信息发布者和相关背景信息发布者的信息和话语应做准确的引用和转述,不得曲解和误解;有效性,选择传者和信息应考虑受者关注点、社会现实环境、社会舆论热点,越接近和触及以上这些问题的传者和信息越有效。真实性,主要是要求记者在作为传者角色时,对所观察和记录的信息要真实,并且发布真实性的事实信息。

对谁说--会议新闻传播受者的定位

对谁说,是对主体受者的选择,同时,也是从受者需求来选择传播内容、叙事枢架、话语构成的问题。只有将传播内容与目标受者需求相契合,才能达到传播的目的,不然,就会出现风马牛不相及的传播尴尬。长期以来,在我国的一些媒体上,会议新闻传播主体受者定位不清的问题始终没有解决好。传播实践证明:对谁说,不对谁说,应对谁说,不应对谁说搞不清,就不会有好的传播效果。

对谁说的确定涉及到会议新闻内容和传播话语、新闻框架的选择。由于会议新闻传播主体 受者确定模糊,受众目标不清,因此,一些媒体会议新闻的叙事框架大都是会议名称十会议程 序十领导讲话提纲,似乎会议新闻是写给会议信息发布者或参与者的,生怕缺了这些内容会让 会议信息发布者和会议参与者提出质疑。而会议决议、决策了什么?通过了什么?解决了什么 问题?对哪些人将产生影响等等这些对会议新闻主体目标受者有用的信息似乎可有可无。这 样,一方面作为与会者会议传播的信息通过媒体再传播,对其来讲是无效信息,而对主体目标 受者而言,又是无用信息。除了让社会公众知道开了什么会议、谁讲了话以外,再无可知、有 用的信息。

从会议信息的传播形式看主要有四种:会场传播、会场与媒体的同步传播、媒体传播、人际传播。会场传播的主体受者是与会者,而会场和媒体传播的主体受者则是与会者和社会公众;媒体传播的主体受者是社会公众,而人际传播的主体受者则是传者所面对的人。每一种传播形式和传播渠道所传播的内容和形式是不同的。会场传播的是会议信息发布者的完整信息,受者对信息接收也是全息性的,也就是说是完整接收的。有时,还是传受互动的。会场和媒体的同步传播则是采用直播(广播、电视、网络)的形式,对会议进行的议程和内容的全程传播,与会者受者对信息的接收是全息性的。但社会公众受者可能是全息的,也可能是非全息的。也就是说,虽然,传者信息发布和传播渠道是开放的,全息的,但,对社会公众受者而言,并不一定会全息接收。媒体传播则应是传媒对具有新闻传播价值和社会知悉价值的会议活动和信息的选择性发布,受者既有传者指向的目标受者主体,也有边缘受者群体。目标受者将对会议新闻信息中利益关联度高的信息产生影响和行动。人际传播则是对上述传播内容进行解码和编码,选择具有对其所传播信息的认同和影响群体的选择性传播。

会议信息传播基本是由核心圈向外围圈的放射性传播。但,信息传播却是由全息向选息的传播。即:会场(全息传播)→会场与媒体同步传播(全息传播)→媒体传播(选息传播)→人际传播(选息传播)。受者则是由选择性受者(与会者是选择性的)→大众受者(媒体参与的传播是面向社会公众的)→选择性受者(选择性地传播和影响其周围的人群)。通过分析我们了解到会议信息内容传播是由内向外,信息状态由全息向选息的。每一级传播的内容和受者是不同的,因此,会议新闻传播的主体受者,不应是会议的信息发布者和会议场域里的受传者和参与者。而应是会议所讨论问题的直接和间接关联者,即主体目标受者。会议信息的发布者和参与者只对会议新闻信息的传播起到印证、评价、控制作用。

任何新闻的传播因其内容选择不同,因此,也会有核心受者、外围受者、边缘受者之分。核心受者是指那些最容易受到新闻信息影响的群体,对内核性信息 ,具有关联性反映。外围受者是指那些圈围在核心受者的群体,这些群体对新闻信息可能产生反映,也可能不反映,还可能受核心受者的影响,对信息产生关注和反响,他们是新闻信息的潜在核心受者。边缘受者是指那些与新闻信息毫无关联的受者,虽然,他们也能够接收到信息,但,因与其需求没有关联,因此,对传媒传播的信息不会给予关注。会议新闻的受者也不例外,因此,要提高会议新闻传播的有效性,必须研究和把握谁是会议新闻的核心受者、外围受者、边缘受者 。 如,农

村工作会议的核心受者是农民,而做为外围受者的那些与农业生产有关的部门、企业、个人也会予以关注,因农村工作会议出台的政策、透露的市场信息也将对他们的生产、经营活动产生影响。明确了目标主体受者,就会选择好主体受者所需求的信息内容和叙事框架传播新闻信息。

当然,也不否认,在特殊情况下,记者在内容和受者选择上,会受到来自会议信息发布者、利益集团、社会环境等客观因素的干扰,同时,也有记者的世界观和认知能力等主观因素的影响,这些因素都将影响记者信息内容的选择,从而使传播的信息偏离主体受者需求,但多数情况下,是由于记者对主体受者识别不准造成的无效传播,

确认主体受者,一方面,需要记者从会议讨论的核心问题中去弄清谁是这些问题的直接关联者,谁将关注这些问题、谁将受到波及性影响?弄清了这些问题,那么,就会确认谁是主体受者,也便知道该向这些人说些什么内容了。另一方面,记者应带着问题,特别是社会公众所反映和关心的问题参加会议,这样,通过对主体受者需求问题的把握,就会有目的的采访会议,选择好报道内容。会议新闻报道应是主体受者感兴趣、关注、关心,对其产生影响或引起反映的内容,而不是会议。因为,"会议只是一个新闻的挂钩和由头,是新闻发布的时间要素,而不是新闻本身。"③这些内容应是会议决议了什么?会议出台了什么政策?政府为什么要采取这样的措施?这些决议、政策、措施将会产生怎样的影响?影响谁?而不应是程序性的东西。

说什么--会议新闻传播内容的选择

"一个新闻事件是否具有足够的新闻价值,总是与这个事件对人的心里感知和社会意识冲击程度相关。"④《传播的观念》陈卫星123页。会议新闻的选择也是这样,总是要选择有新闻和社会知悉价值的内容进行传播。因为,会议信息是丰富的,在一条消息里边不可能把所有息项都囊括进来,因此,说什么,不说什么,必须进行精心选择。从某种意义上说,内容的选择,其实就是传者对主体受者及其需求契合点的选择。在这一过程中,传者都要经过发现、过滤、判断、确认、突显的信息处理过程。

任何会议都是政治集团和利益集团统一思想、协调社会关系、处理问题、形成决议和决策的有目的的活动。也就是说会议所研究的问题、所形成的决议都是为了协调各种利益关系、处理各种矛盾、动员各方面力量的,会议的目的和所关注的是协调和影响社会公众或某一特定群体的利益。因此,记者在处理会议信息中,必须在发现有用信息、滤掉无用信息、判断关联信息、确认需求信息、突显重要信息上有所作为。

发现有用信息,是指记者要特别关注会议研究了什么?形成了什么决议?出台了什么政策?为什么要出台这些政策,政策将影响那些群体?谁说了新的话、重要的话、有影响力的话,为什么要讲这些话,指向在哪里?在决议、决策或出台政策过程中谁发表了具有影响性和代表性的意见?这些信息是有用的,也是需要向社会发布的。滤掉无用信息,是指记者在发现有用信息的基础上,要迅速滤掉一切与有用信息不相关或关系不大的内容。以免影响对主体内容的把握,判断关联信息,是指记者在掌握有用信息基础上,判断那些是对社会公众或某一特定群体利益影响最大、关联度最深的信息,然后进行集中关注;确认需求信息,是指记者在判断出与主体受者具有关联性信息的基础上,要对其需求信息进行进一步的确认,因为,有些信息虽然与主体受者是有关联的,但,却是不需要的,传播不需求的信息是不会引起人们关注的,更谈不上效果可言。突显重要信息,是说记者要把那些影响最大、关联度最强、需求最迫切的信息突显出来,做为该说的内容,不要被无用、无效的信息掩埋了。

现在,许多媒体记者在报道会议时,不知该说些什么。不知那些是该说的,那些是不该说的,那些是该突显的,那些是该弱化的。因此,报出来的不是会议的程序,就是会议名称十讲话提纲。基本是一些无用、无效信息。其原因就是不会发现、过滤、判断、确认、突显信息。

另外,会议新闻传播的内容未必都是会议本身的信息。有些内容是会议之外的内容,尤其 是在阐释和解读会议的决议、决策和政策的新闻时,则需要跳出会议来审视这些会议议程的内 容。还需要专家、学者和有关人士对相关内容进行解读。这些信息的发掘、补充更有利于受者 对会议所讨论问题的理解。这也是西方记者在说什么上最擅长的叙事方式。这样说的内容将更 全面、更深入、更有价值。 还有一点需要指出的是,传播内容的选择也是记者对社会环境、社会舆论审视的结果,任何传播内容一旦失去了对环境的呼应,那么,就不会产生良好的传播效果。而任何会议,都是有目的的,都是要解决问题的,因此,会议新闻对社会传播环境有一个准确的判断和把握,从而来确定"说什么",才会更有针对性和更具传播效果。

当然,记者在"说什么"上,也会到一些主客观因素的影响。从主观上看,有记者对会议讨论内容的理解程度、对主体受者需求是否把握、采访的深度和记者职业道德、职业理想等等方面的影响。有的记者把目光仅仅盯在领导身上,只看领导讲了什么?其他信息一律不去观照,与会议主导者保持着高度的契合,所传播的信息完全以讲话为选择标准,而会议讨论了什么、决定了什么、出台了什么、解决了什么问题等这些社会公众欲知、应知的信息却被过虑掉。另一方面,受记者的立场和意识形态的影响,在选择说什么和叙事框架等方面必然受到影响。西方记者在报道我国一些会议上所采取的立场与中国的记者就不会一样,因此,在选择说什么、不说什么上也会不同。从客观上看,一方面,会议主导者将控制新闻发布的口径和相关信息事实的提供,为记者全面了解和选择信息设置障碍;另一方面,也将受到政治集团和利益集团的影响,控制对其不利信息,发布对利益集团有利的信息(如事故性的新闻发布),从而影响社会公众的知情权、参与权。

怎么说--会议新闻传播方式的设定

"怎么说",是研究会议新闻传播形式的选择问题,选择什么样的传播形式,其传播效果 大不一样。从目前国内会议新闻传播形式看,多为程序式传播和模板式传播,而解读式传播、 现场式传播、故事式传播、关联式传播还比较少,有些类似的传播,因其对其传播内容选择处 理不当而失去价值。除了重要会议的予告式报道,其他会议的报道都应围绕会议所研究、讨 论、决议、决策的重要问题去选择报道形式和报道视角。

程序式的传播,是最无效和最无用的信息传播。这种形式的传播 除告诉社会公众开了什么会、会议议程是什么、谁讲了话、什么人参加会议之外再无实质性信息的传播。模板式的传播,因为其采用的是会议名称十讲话提纲式的模板结构,这种传播由于存在许多信息"空洞",对主体受者的信息需求缺乏契合,因而也不会被关注。

从传播规律和受众对信息的接触和理解规律看,解读式、现场式、故事式、关联式的传播 效果较好。

解读式传播是在"是什么"的基础上,着重回答的是"为什么"的信息,由于是记者对会议决策和政策信息解码后的传播,因此,受者在信息接触和理解上更容易一些。在媒体上常看到的数字解读 【城镇新增就业900万人,一个并不轻松的数字 】(新华网 2005-03-05 17:36:37)、立场解读 【胡锦涛重申:绝不允许把台湾从中国分割出去】(新华网北京1月1日电)、观点解读【赖斯:中国经济需结构性改革】(中央社华盛顿3月9日)【"好"在"快"前凸显中国经济发展新理念】(新华网北京12月3日电)、政策解读【布什呼吁在移民问题上作出妥协】(美国《纽约时报》网站5月16日报道)等等。但,解读式传播也有等值、增值和减值之分。等值解读是对复杂信息进行主题式的梳理,但,对信息并没有经过分析,只给受者一个归纳式的信息受传提示。增值解读是对重点信息的释意和补充,使信息的指向更明确、更清晰、更易理解。减值解读是对信息核心点把握不准,所进行的解码偏离信息的指向,从而造成受者对信息的误解。

现场式传播是记者以现场目击者的视角,对会议中有传播价值的活动现场进行聚焦式的传播,通过记者耳、目、鼻等器官把听到、看到甚至臭到的有新闻和传播价值的特定场景再现给受者,让受者有一种身临其境的感觉。这种传播形式一般都会很容易引起受者的注意,所传播的信息更有趣味。

故事式传播是把会议期间发生的有价值或有意义的事件,通讲故事的形式传播给受者。这种讲述形式表面上看与会议本身无关,但,其故事的背后和深层含义却反映着会议所折射出来的意蕴。

关联式传播是把会议所讨论的问题,出台的政策与特定的主体受者的生活、生存与发展的 利益影响构建起一种关联。"在所有新闻信息的处理过程中,从公共层面上所展开的人的利 益、关怀、和趣味是一个最恒常、最普遍的原则。公众一般对人比对事物更有兴趣。"⑤《传 播观念》陈卫东123页。如:《经济参考报》在报道中央经济工作会议时就推出了一组涉及人民群众生产、生活相关联的会议新闻。【国家将用两年时间全面免除农村义务教育学杂费】、【今年全国农民有望减负220亿元】、【明年有望减轻住房税费负担】,这种传播形式由于把传播的内容选择,定位在特定受者关心、关注的利益问题上,因此,更契合受者的需求,传播效果也更好。

当然,受者在接收信息时,是否接受、理解,接受理解到什么程度,也将受到受者个人因素的影响。"受众的现实需要、利益观念更会直接影响解读的质量,'讯息接受要受到许多现实的不是虚幻的利益、兴趣和价值观、道德观等等的牵制','它不单纯是个认识、识别讯息的过程,还要受到接受者认知以外诸多因素的影响'"。⑥ 这些因素,将决定新闻信息的传播效果。传者只有在了解了受者这些因素的前提下,采取适当的传播形式和传播内容,选择适当的传播视角,才能收到理想的传播效果。

引文注释:

- ①曾庆香《新闻叙事学》74页中国广播电视出版社2005.1第1版
- ②何 纯《新闻叙事学》21页,岳麓书社2006.6第1版
- ③李希光《新闻学核心》154页,南方日报出版社,2002.10第1版
- ④陈卫星《传播的观念》123页,人民出版社,2004.4第1版
- ⑤陈卫星《传播的观念》123页,人民出版社,2004.4第1版123页
- ⑥杨保军《新闻事实论》131页

作者:

绥化市广播电视局总编辑、副局长 绥化电视台记者

李春雨 李澍

美国著名的政治学家哈罗德. 拉斯韦尔曾在《社会传播的结构和功能》一文中提出了著名的5W传播模式。拉斯韦尔认为,一个传播过程包含五大要素: 谁(Who)、说什么(Say What)、通过什么渠道(In Which Channel)、对谁说(To Whom)、产生什么效果(With What Effect)。对应这五大传播要素,拉斯韦尔又提出了五种传播研究方法,即控制分析、内容分析、媒介分析、受众分析、效果分析。借鉴拉斯韦尔5W传播模式,分析会议新闻传播行为,弄清楚会议新闻谁在说、对谁说、说什么、怎么说等基本问题,以此,对会议新闻传播效果进行考量,对于科学地认识和把握会议新闻的传播规律,消除会议新闻传播中的信息断码、重码、乱码问题,提高传播效果具有重要的价值和意义。

谁在说--会议新闻传者角色的确认

谁是会议新闻的传者?这个问题,一般都被人们所忽视和误解。许多人都认为,会议新闻的传者就是记者。也有学者认为会议新闻传者不是记者,"他们只不过是接受了其他传达者(即新闻来源)传达的信息,并利用各种引语形式把其他传达者的话语转换成了自己的话语"①。我认为,这两种认识都不够科学。说会议新闻的传者就是记者的人,排除了会议信息的直接发布者,而将会议新闻的作者误解为传者。而否定记者作为传者角色的,也同样回避和排除了记者就在会议现场对会议事实信息的发现和见证的事实。我认为,谁是传者,关键要看谁是信源,谁是新闻事实的发现者、发布者。考察会议新闻的传播行为,我认为,会议新闻传者既不是单元的记者,也不是单元的会议信息直接发布者。他应是多元的传者构成体,包括:会议信息的发布者,相关背景信息的提供者,会议现场信息的观察者、记录者。会议信息发布者一般指会议上的讲话者、报告者、发言者和会议新闻发言人。相关背景信息的提供者是会议之外的涉及会议决议、决策、政策等形成的背景信息提供的有关组织和个人。会议现场信息的观察

者、记录者主要是指采访会议新闻的记者。有些事实信息是会议信息发布者所不易察觉、无法传播的。比如会场内发生的静默的情态信息和会场情绪等等。

确认会议新闻的传者角色非常重要。这不仅涉及对会议新闻形态的认识和建构,也涉及到 传播信息的选择和效果考量。任何单一的传者确认,都将使会议新闻无法呈现良好的传播效 果。

完全以记者的主观见证来描述和构成会议新闻,会是什么样的形态,这是很难想象的,而 完全以会议信息直接发布者发布的信息,而无见证性信息和背景性信息的补充,会议新闻也将 影响人们对会议信息的理解。 当前,基本没有单纯以记者见证来描述和构成会议新闻的形 态,而单纯的以会议发布者的信息发布来构建新闻的则几乎成了普遍的叙事模式。

一篇好的传播效果的会议新闻,应是多元传者信息的相互补充和记者解读的结果。单一会 议信息传者信息的发布不会有好的效果。

我们来比较两篇会议新闻:

【胡锦涛APEC峰会演讲 建议从四方面努力造福亚太】

中新社河内十一月十八日电(记者 于晶波)中国国家主席胡锦涛今日出席亚太经合组织 (APEC)第十四次领导人非正式会议并发表演讲。为谋求和谐共赢,造福亚太人民,他建议从四个方面进行努力。

第一,维护和平稳定。 ……略

第二,促进共同发展。 ……略

第三,实现合作共赢。……略

第四,奉行开放包容。 ……略

这则消息是以单元的会议信息发布者的信息建构新闻的,没有背景信息和记者的信息解读,记者只是被动地接收信息、转述信息。除了告诉人们胡锦涛讲了四点主张单一信息外,为什么要提出这些主张?与会人员有什么反响?会场内的气氛等等相关信息都没有交待。

我们再看一则会议新闻:

【"我们不能闭门开会":沙尘暴牵动总理心】

"同志们,我们不能闭门开会。会场外,北京正出现严重的降尘天气。北京扬尘天气已经持续10多天了,这虽然有气候的因素,但也反映出环境问题的严重性。"(这是会议信息发布者的话语)

17日,第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召开。开幕式上,从黄色沙尘中走来的国务院总理温家宝的开场白振聋发聩。会场内肃静无声,代表们神色凝重。

(记者为传者的观察、记录、传播)

从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,(这一背景信息是记者通过气象部门或媒体了解到的,也就是说这一信息是由上述发布者发布的。)北京市未能幸免。此时此刻,北京成为土黄色的城市,空气中充斥着细细的沙尘,地面、房屋、汽车,甚至是每一片树叶都被黄色浮尘厚厚地覆盖。(记者的见证和发布,此信息记者是发布者)

"沙尘暴连续发生,对我们是一个警示。我们在这里开会,感到肩上的压力。"温家宝语重心长地说:"十五"期间,我国经济发展的各项指标大多超额完成,但环境保护的指标没有完成,主要是两个指标:一个是二氧化硫排放量,一个是化学需氧量。2005年全国二氧化硫排放量比2000年增加了27%,化学需氧量仅减少了2%,均未完成削减10%的控制目标。

温家宝提醒代表们:发达国家上百年工业化过程中分阶段出现的环境问题,在我国已经集中出现。生态破坏和环境污染,造成了巨大的经济损失,给人民生活和健康带来严重威胁,必须引起我们高度警醒。

(以上各段都是会议信息发布者的发布)

温总理的讲话既不讳言沙尘暴问题的复杂和艰难,又显示出迎难而上、加大治理的勇 气。(记者的解读和发布) 参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。

(情态信息的见证)

"温总理日理万机,却心系沙尘暴治理问题,更坚定了我们进一步做好环保工作的信心和决心。"刚刚上任的山西省环保局长刘向东,第一次来北京开环保大会就碰到了沙尘暴天气,漫天的风沙让他更感到了责任重大。他说,"沙尘暴再次给我们敲响警钟。作为首都的西北门户,我们一定要共同努力,早日把沙尘暴挡在北京城外。"(会议信息发布者信息的发布)

总理的真诚换来代表们的掌声。(记者的见证,其实其情态信息的发布者仍然是"代表们")来自内蒙古的代表李万忠特地把总理讲话稿中"全面小康的经济目标,经过努力完全可以达到,而要达到小康社会对环境的要求难度很大"这句话用红色铅笔勾了出来。他说:"总理的讲话发人深省,令人反思,告诫我们:必须把保护环境这件事关人民群众切身利益的大事抓紧做好。"

除了温家宝、刘向东、李万忠等作为会议信息发布者的信息传播外,还有记者的见证性信息发布

(会议信息的发布者)

这是一篇多元传者建构的会议新闻,会议信息发布者与会场见证者和相关背景信息提供者 的信息传播交相辉映,相互补充,使本篇新闻主题鲜明、内容充实,富有特色。

这篇消息,除了温家宝、刘向东、李万忠等作为会议信息发布者的信息传播外,还有记者的见证性信息发布。如:

"从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,"

这是背景信息其发布者,应是气象部门或媒体,如果没有这一背景性信息就会使温总理在导语中的话 "沙尘暴连续发生,对我们是一个警示。我们在这里开会,感到肩上的压力。" 没有了依据。

"北京市未能幸免。此时此刻,北京成为土黄色的城市,空气中充斥着细细的沙尘,地面、房屋、汽车,甚至是每一片树叶都被黄色浮尘厚厚地覆盖。"

此为记者作为传者的信息发布,此时的传者和作者是复合在一起的。

- "17日,第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召开。开幕式上,从黄色沙尘中走来的国务院总理温家宝的开场白振聋发聩。会场内肃静无声,代表们神色凝重。"
 - "总理的真诚换来代表们的掌声"。
 - "参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。"
- 以上既有记者的在场见证性信息发布,如"第六次全国环保大会在漫天的浮尘中召 开。"、"会场内肃静无声"。也有"肃静无声、""神色凝重"、"掌声"等情态性信息。 当然,这情态信息的发布是由"代表们"发出的。
 - "参加第六次全国环保大会的代表们为温总理的忧患与勇气所感动。"
- "温总理的讲话既不讳言沙尘暴问题的复杂和艰难,又显示出迎难而上、加大治理的勇 气。

以上是记者的解读性的信息和发布。

"从前一天晚上,我国北方地区出现自2003年以来最大范围的强浮尘天气,"这一背景信息是记者通过气象部门或媒体了解到的,也就是说这一信息是由上述发布者发布的。

会议召开的背景,会议讨论的问题,做出的决议,与会者的反响与共鸣等等信息完整,主 题鲜明而突出。情、景、理交融,使社会公众和与会者看到了环境保护的紧迫现实。看出了多 元传者的信息发布的传播的效果。

西方记者在处理会议信息时,常常采用多元传者的信息发布,这种发布的信息完整、准确,更注重传播效果的考量。

记者是否作为会议新闻传者角色确认,有主动介入与被动接收之分。主动介入,是指记者 置于会议活动现场,作为会议新闻传者角色,对相关信息进行收集和发布,此时,记者与会议 信息发布者、相关背景信息提供者共同构成会议新闻的传者角色。这种介入是作为会议新闻的 传者积极作为。而被动接收,则完全把自己置于记录者角色对会议新闻信息的转述。

记者作为传者并不是不要新闻的客观性。而是记者在客观观察基础上对新闻事实的客观真实的反映。记者作为传者最忌讳的是记者的非理性和歪曲的新闻事实的发布。

无论谁做为会议新闻传者在说,都是记者有目的的信息和话语选择。这是一种附合新闻传播规律的识码、解码、编码、传码的过程。

传者和信息选择关系到会议新闻传播的效果。"在新闻叙事中,叙事人的身份、视角、聚焦、功能等并由此合成的'声音',表现出的是叙事的立场、观念与态度。叙事人的真实身份,他眼里的世界的真实性,直接关乎新闻的准确、客观与公正,关乎新闻传媒的公信力和影响力,关乎新闻的生命和新闻事业的生命"②。因此, 在传者和信息的选择上,应遵循显著性、权威性、准确性、有效性、真实性的原则。显著性,是指会议信息发布者层次越高、位置越显要,其发布的信息越被关注;权威性,是指越是置于政策、决策、决议的核心圈或对政策、决策、决议越有影响的信息发布者越权威;准确性,是指对会议信息发布者和相关背景信息发布者的信息和话语应做准确的引用和转述,不得曲解和误解;有效性,选择传者和信息应考虑受者关注点、社会现实环境、社会舆论热点,越接近和触及以上这些问题的传者和信息越有效。真实性,主要是要求记者在作为传者角色时,对所观察和记录的信息要真实,并且发布真实性的事实信息。

对谁说--会议新闻传播受者的定位

对谁说,是对主体受者的选择,同时,也是从受者需求来选择传播内容、叙事枢架、话语构成的问题。只有将传播内容与目标受者需求相契合,才能达到传播的目的,不然,就会出现风马牛不相及的传播尴尬。长期以来,在我国的一些媒体上,会议新闻传播主体受者定位不清的问题始终没有解决好。传播实践证明:对谁说,不对谁说,应对谁说,不应对谁说搞不清,就不会有好的传播效果。

对谁说的确定涉及到会议新闻内容和传播话语、新闻框架的选择。由于会议新闻传播主体受者确定模糊,受众目标不清,因此,一些媒体会议新闻的叙事框架大都是会议名称十会议程序十领导讲话提纲,似乎会议新闻是写给会议信息发布者或参与者的,生怕缺了这些内容会让会议信息发布者和会议参与者提出质疑。而会议决议、决策了什么?通过了什么?解决了什么问题?对哪些人将产生影响等等这些对会议新闻主体目标受者有用的信息似乎可有可无。这样,一方面作为与会者会议传播的信息通过媒体再传播,对其来讲是无效信息,而对主体目标受者而言,又是无用信息。除了让社会公众知道开了什么会议、谁讲了话以外,再无可知、有用的信息。

从会议信息的传播形式看主要有四种:会场传播、会场与媒体的同步传播、媒体传播、人际传播。会场传播的主体受者是与会者,而会场和媒体传播的主体受者则是与会者和社会公众;媒体传播的主体受者是社会公众,而人际传播的主体受者则是传者所面对的人。每一种传播形式和传播渠道所传播的内容和形式是不同的。会场传播的是会议信息发布者的完整信息,受者对信息接收也是全息性的,也就是说是完整接收的。有时,还是传受互动的。会场和媒体的同步传播则是采用直播(广播、电视、网络)的形式,对会议进行的议程和内容的全程传播,与会者受者对信息的接收是全息性的。但社会公众受者可能是全息的,也可能是非全息的。也就是说,虽然,传者信息发布和传播渠道是开放的,全息的,但,对社会公众受者而言,并不一定会全息接收。媒体传播则应是传媒对具有新闻传播价值和社会知悉价值的会议活动和信息的选择性发布,受者既有传者指向的目标受者主体,也有边缘受者群体。目标受者将对会议新闻信息中利益关联度高的信息产生影响和行动。人际传播则是对上述传播内容进行解码和编码,选择具有对其所传播信息的认同和影响群体的选择性传播。

会议信息传播基本是由核心圈向外围圈的放射性传播。但,信息传播却是由全息向选息的传播。即:会场(全息传播)→会场与媒体同步传播(全息传播)→媒体传播(选息传播)→人际传播(选息传播)。受者则是由选择性受者(与会者是选择性的)→大众受者(媒体参与的传播是面向社会公众的)→选择性受者(选择性地传播和影响其周围的人群)。通过分析我们了解到会议信息内容传播是由内向外,信息状态由全息向选息的。每一级传播的内容和受者是不同的,因此,会议新闻传播的主体受者,不应是会议的信息发布者和会议场域里的受传者和参与者。而应是会议所讨论问题的直接和间接关联者,即主体目标受者。会议信息的发布者和参与者只对会议新闻信息的传播起到印证、评价、控制作用。

任何新闻的传播因其内容选择不同,因此,也会有核心受者、外围受者、边缘受者之分。

核心受者是指那些最容易受到新闻信息影响的群体,对内核性信息 ,具有关联性反映。外围受者是指那些圈围在核心受者的群体,这些群体对新闻信息可能产生反映,也可能不反映,还可能受核心受者的影响,对信息产生关注和反响,他们是新闻信息的潜在核心受者。边缘受者是指那些与新闻信息毫无关联的受者,虽然,他们也能够接收到信息,但,因与其需求没有关联,因此,对传媒传播的信息不会给予关注。会议新闻的受者也不例外,因此,要提高会议新闻传播的有效性,必须研究和把握谁是会议新闻的核心受者、外围受者、边缘受者 。 如,农村工作会议的核心受者是农民,而做为外围受者的那些与农业生产有关的部门、企业、个人也会予以关注,因农村工作会议出台的政策、透露的市场信息也将对他们的生产、经营活动产生影响。明确了目标主体受者,就会选择好主体受者所需求的信息内容和叙事框架传播新闻信息。

当然,也不否认,在特殊情况下,记者在内容和受者选择上,会受到来自会议信息发布者、利益集团、社会环境等客观因素的干扰,同时,也有记者的世界观和认知能力等主观因素的影响,这些因素都将影响记者信息内容的选择,从而使传播的信息偏离主体受者需求,但多数情况下,是由于记者对主体受者识别不准造成的无效传播,

确认主体受者,一方面,需要记者从会议讨论的核心问题中去弄清谁是这些问题的直接关联者,谁将关注这些问题、谁将受到波及性影响?弄清了这些问题,那么,就会确认谁是主体受者,也便知道该向这些人说些什么内容了。另一方面,记者应带着问题,特别是社会公众所反映和关心的问题参加会议,这样,通过对主体受者需求问题的把握,就会有目的的采访会议,选择好报道内容。会议新闻报道应是主体受者感兴趣、关注、关心,对其产生影响或引起反映的内容,而不是会议。因为,"会议只是一个新闻的挂钩和由头,是新闻发布的时间要素,而不是新闻本身。"③这些内容应是会议决议了什么?会议出台了什么政策?政府为什么要采取这样的措施?这些决议、政策、措施将会产生怎样的影响?影响谁?而不应是程序性的东西。

说什么--会议新闻传播内容的选择

"一个新闻事件是否具有足够的新闻价值,总是与这个事件对人的心里感知和社会意识冲击程度相关。"④《传播的观念》陈卫星123页。会议新闻的选择也是这样,总是要选择有新闻和社会知悉价值的内容进行传播。因为,会议信息是丰富的,在一条消息里边不可能把所有息项都囊括进来,因此,说什么,不说什么,必须进行精心选择。从某种意义上说,内容的选择,其实就是传者对主体受者及其需求契合点的选择。在这一过程中,传者都要经过发现、过滤、判断、确认、突显的信息处理过程。

任何会议都是政治集团和利益集团统一思想、协调社会关系、处理问题、形成决议和决策的有目的的活动。也就是说会议所研究的问题、所形成的决议都是为了协调各种利益关系、处理各种矛盾、动员各方面力量的,会议的目的和所关注的是协调和影响社会公众或某一特定群体的利益。因此,记者在处理会议信息中,必须在发现有用信息、滤掉无用信息、判断关联信息、确认需求信息、突显重要信息上有所作为。

发现有用信息,是指记者要特别关注会议研究了什么?形成了什么决议?出台了什么政策?为什么要出台这些政策,政策将影响那些群体?谁说了新的话、重要的话、有影响力的话,为什么要讲这些话,指向在哪里?在决议、决策或出台政策过程中谁发表了具有影响性和代表性的意见?这些信息是有用的,也是需要向社会发布的。滤掉无用信息,是指记者在发现有用信息的基础上,要迅速滤掉一切与有用信息不相关或关系不大的内容。以免影响对主体内容的把握;判断关联信息,是指记者在掌握有用信息基础上,判断那些是对社会公众或某一特定群体利益影响最大、关联度最深的信息,然后进行集中关注;确认需求信息,是指记者在判断出与主体受者具有关联性信息的基础上,要对其需求信息进行进一步的确认,因为,有些信息虽然与主体受者是有关联的,但,却是不需要的,传播不需求的信息是不会引起人们关注的,更谈不上效果可言。突显重要信息,是说记者要把那些影响最大、关联度最强、需求最迫切的信息突显出来,做为该说的内容,不要被无用、无效的信息掩埋了。

现在,许多媒体记者在报道会议时,不知该说些什么。不知那些是该说的,那些是不该说的,那些是该突显的,那些是该弱化的。因此,报出来的不是会议的程序,就是会议名称十讲

话提纲。基本是一些无用、无效信息。其原因就是不会发现、过滤、判断、确认、突显信息。

另外,会议新闻传播的内容未必都是会议本身的信息。有些内容是会议之外的内容,尤其 是在阐释和解读会议的决议、决策和政策的新闻时,则需要跳出会议来审视这些会议议程的内 容。还需要专家、学者和有关人士对相关内容进行解读。这些信息的发掘、补充更有利于受者 对会议所讨论问题的理解。这也是西方记者在说什么上最擅长的叙事方式。这样说的内容将更 全面、更深入、更有价值。

还有一点需要指出的是,传播内容的选择也是记者对社会环境、社会舆论审视的结果,任何传播内容一旦失去了对环境的呼应,那么,就不会产生良好的传播效果。而任何会议,都是有目的的,都是要解决问题的,因此,会议新闻对社会传播环境有一个准确的判断和把握,从而来确定"说什么",才会更有针对性和更具传播效果。

当然,记者在"说什么"上,也会到一些主客观因素的影响。从主观上看,有记者对会议讨论内容的理解程度、对主体受者需求是否把握、采访的深度和记者职业道德、职业理想等等方面的影响。有的记者把目光仅仅盯在领导身上,只看领导讲了什么?其他信息一律不去观照,与会议主导者保持着高度的契合,所传播的信息完全以讲话为选择标准,而会议讨论了什么、决定了什么、出台了什么、解决了什么问题等这些社会公众欲知、应知的信息却被过虑掉。另一方面,受记者的立场和意识形态的影响,在选择说什么和叙事框架等方面必然受到影响。西方记者在报道我国一些会议上所采取的立场与中国的记者就不会一样,因此,在选择说什么、不说什么上也会不同。从客观上看,一方面,会议主导者将控制新闻发布的口径和相关信息事实的提供,为记者全面了解和选择信息设置障碍;另一方面,也将受到政治集团和利益集团的影响,控制对其不利信息,发布对利益集团有利的信息(如事故性的新闻发布),从而影响社会公众的知情权、参与权。

怎么说--会议新闻传播方式的设定

"怎么说",是研究会议新闻传播形式的选择问题,选择什么样的传播形式,其传播效果大不一样。从目前国内会议新闻传播形式看,多为程序式传播和模板式传播,而解读式传播、现场式传播、故事式传播、关联式传播还比较少,有些类似的传播,因其对其传播内容选择处理不当而失去价值。除了重要会议的予告式报道,其他会议的报道都应围绕会议所研究、讨论、决议、决策的重要问题去选择报道形式和报道视角。

程序式的传播,是最无效和最无用的信息传播。这种形式的传播 除告诉社会公众开了什么会、会议议程是什么、谁讲了话、什么人参加会议之外再无实质性信息的传播。模板式的传播,因为其采用的是会议名称十讲话提纲式的模板结构,这种传播由于存在许多信息"空洞",对主体受者的信息需求缺乏契合,因而也不会被关注。

从传播规律和受众对信息的接触和理解规律看,解读式、现场式、故事式、关联式的传播 效果较好。

解读式传播是在"是什么"的基础上,着重回答的是"为什么"的信息,由于是记者对会议决策和政策信息解码后的传播,因此,受者在信息接触和理解上更容易一些。在媒体上常看到的数字解读 【城镇新增就业900万人,一个并不轻松的数字 】(新华网 2005-03-05 17:36:37)、立场解读 【胡锦涛重申:绝不允许把台湾从中国分割出去】(新华网北京1月1日电)、观点解读【赖斯:中国经济需结构性改革】(中央社华盛顿3月9日)【"好"在"快"前凸显中国经济发展新理念】(新华网北京12月3日电)、政策解读【布什呼吁在移民问题上作出妥协】(美国《纽约时报》网站5月16日报道)等等。但,解读式传播也有等值、增值和减值之分。等值解读是对复杂信息进行主题式的梳理,但,对信息并没有经过分析,只给受者一个归纳式的信息受传提示。增值解读是对重点信息的释意和补充,使信息的指向更明确、更清晰、更易理解。减值解读是对信息核心点把握不准,所进行的解码偏离信息的指向,从而造成受者对信息的误解。

现场式传播是记者以现场目击者的视角,对会议中有传播价值的活动现场进行聚焦式的传播,通过记者耳、目、鼻等器官把听到、看到甚至臭到的有新闻和传播价值的特定场景再现给 受者,让受者有一种身临其境的感觉。这种传播形式一般都会很容易引起受者的注意,所传播 的信息更有趣味。

故事式传播是把会议期间发生的有价值或有意义的事件,通讲故事的形式传播给受者。这 种讲述形式表面上看与会议本身无关,但,其故事的背后和深层含义却反映着会议所折射出来 的意蕴。

关联式传播是把会议所讨论的问题,出台的政策与特定的主体受者的生活、生存与发展的利益影响构建起一种关联。"在所有新闻信息的处理过程中,从公共层面上所展开的人的利益、关怀、和趣味是一个最恒常、最普遍的原则。公众一般对人比对事物更有兴趣。"⑤《传播观念》陈卫东123页。如:《经济参考报》在报道中央经济工作会议时就推出了一组涉及人民群众生产、生活相关联的会议新闻。【国家将用两年时间全面免除农村义务教育学杂费】、【今年全国农民有望减负220亿元】、【明年有望减轻住房税费负担】,这种传播形式由于把传播的内容选择,定位在特定受者关心、关注的利益问题上,因此,更契合受者的需求,传播效果也更好。

当然,受者在接收信息时,是否接受、理解,接受理解到什么程度,也将受到受者个人因素的影响。"受众的现实需要、利益观念更会直接影响解读的质量,'讯息接受要受到许多现实的不是虚幻的利益、兴趣和价值观、道德观等等的牵制','它不单纯是个认识、识别讯息的过程,还要受到接受者认知以外诸多因素的影响'"。⑥ 这些因素,将决定新闻信息的传播效果。传者只有在了解了受者这些因素的前提下,采取适当的传播形式和传播内容,选择适当的传播视角,才能收到理想的传播效果。

引文注释:

- ①曾庆香《新闻叙事学》74页中国广播电视出版社2005.1第1版
- ②何 纯《新闻叙事学》21页, 岳麓书社2006.6第1版
- ③李希光《新闻学核心》154页,南方日报出版社,2002.10第1版
- ④陈卫星《传播的观念》123页,人民出版社,2004.4第1版
- ⑤陈卫星《传播的观念》123页,人民出版社,2004.4第1版123页
- ⑥杨保军《新闻事实论》131页

文章管理: mycddc (共计 5126 篇)

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.